

废除官僚制：后现代公共行政理论述评

宋锦洲*

【摘要】论文介绍了法默尔《杀死国王——后传统治理与官僚制》一书的理论贡献，并批判性评价后现代公共行政理论的主要观点。法默尔《公共行政的语言——官僚制、现代性与后现代性》标志着后现代公共行政语言理论的形成；《杀死国王——后传统治理与官僚制》建构了后现代治理理论总体性框架，其中“想象的游戏”的认识论、“寻求的正义”的方法论和“艺术的实践”的实践论，从理论层面为我国重塑公共行政理论提供了深刻的启迪。

【关键词】后现代公共行政理论 废除官僚制 法默尔思想

【中图分类号】D035

【文献标识码】A

【文章编号】1674-2486(2013)03-0127-23

一、后现代公共行政理论演进

(一) 后现代主义内涵与研究路径

后现代主义或后传统主义内涵：20世纪60年代以来，后现代主义成为西方学术界普遍关注的课题。后现代主义以多元主义价值观为基础，试图对“元叙事”理论进行彻底否定。他们认为，并不存在一个占据主导地位的价值观或世

* 宋锦洲，华东师范大学公共管理学院，副教授。感谢匿名评审人的意见，感谢马骏教授的讨论和点评。

界观（或元叙事）（Farmer, 1998b: 95），社会上应当存在多样性观点，甚至是互相冲突的观点。利奥塔德（Farmer, 2005: 31 – 40）认为，后现代主义是一种精神、一套价值模式，其特征为消解、去中心、非同一性、多元论、解构“元话语”、解构“元叙事”、不满意现状、不屈服于权威和专制、不赞成既定的制度、不沿袭陈规旧俗、不事逢迎、专事叛逆、摆脱权威、蔑视禁锢、突破旧范式和不断创新。赫勒和费赫（Heller & Feher, 1988: 35 – 45）强调多元化在公共行政领域的运用，指出后现代政治环境是文化多元化与话语多元化的环境。格雷（Gray, 1993: 25 – 30）认为，当今社会的价值、文化、传统都呈现多样性趋势，并不存在所谓单一的文化传统。

后现代主义公共行政研究路径：近几年，学界形成了以解构为中心和以建构为中心的后现代公共行政研究路径。前者以法默尔（Farmer, 1995: 30 – 40）为代表，强调“解构”概念对于公共行政理论研究是一种重要的资源。主张对任何假定的“唯一正确的解释”都提出质疑与否定，在后现代语境下公共行政理论应聚焦在摧毁传统的、封闭的、过于简化的、僵化的行政理论思维模式。吉尔诺（Gillroy, 1997: 34 – 40）也认为，后现代主义解构使公共行政人员重新审视既有的范式和概念假设。后者以福克斯和米勒（2003: 50 – 70）为代表，强调建构是打破绝对理性和终极价值的合理路径，主张通过话语分析、公共能量场理论框架作为公共行政新视角和新语言，建构新的公共行政范式。

（二）后现代公共行政理论的哲学基础

首先，后现代公共行政理论反对逻辑中心主义，提出对其先天的“在场”进行解构。主张以“小型叙事”替代“元叙事”或“宏大叙事”，反对官僚制理性和现代性，认为科学理性是以一种新奴役和压抑代替传统的奴役和压抑。所以，后现代主义拒斥一切现代性理论，对逻辑中心主义、本质主义、形而上学进行解构和摧毁（段忠桥, 2001: 104 – 108）。此外，后现代主义主张消解主体、反基础主义、反本质主义、反中心主义，寻求差异性和不确定性，向整体性和同一性开战。

其次，后现代公共行政转向建构日常语言的公共行政理论。维特根斯坦（Wittgenstein, 1961: 56）认为，哲学就是描述日常语言的句型而已。所以，限

制人们的语言就等于限制人们的世界。越接近话语分析的理想，其交流就会越真实。福克斯和米勒（2003：12－20）解构了传统公共行政理论的实证主义哲学基础，并把梅洛—庞蒂的现象学作为建构公共行政理论的哲学基础（樊清和孙杨杰，2011：16－20）。总之，后现代公共行政者认为公共行政理论是日常生活中社会构建的，包括现象学、话语分析、女性主义、后结构主义、建构主义等思想资源。

（三）对现代公共行政理论的解构与批判

当今社会已经出现由现代性向后现代性的重大转向（Bogason，2000：24）。这种转向具体表现为：由现代理性转向后现代推理；由全球视野转向个人特殊兴趣；由生产导向转向消费导向；由大批生产转向弹性专门的生产；由融合转向区分；由利益组织转向社会运动；由党派政治转向个性政治；由官僚组织转向虚拟组织；由民族文化转向电视娱乐镜像；由计划性转向自发性；由理性思维转向想象思维；由整体性转向碎片化。

对现代主义经验论的微观理论质疑：后现代主义学者拒绝将某些个案的本体论解释社会现实的本质，试图将解释方法建立在“意义整体论”和人类学认识论基础之上。这样，就从科学理性主义解释转向历史主义解释，为叙事性公共行政理论提供辩护。

对现代主义语言范式的批判：公共行政语言转向是公共行政理论领域的重大事件之一，其转向的实质在于传统意识哲学转向了语言哲学（哈贝马斯和哈勒，2001：36－41）。法默尔（1995：10）认为，公共行政理论是一种人们赖以交流和解决公共行政领域问题的语言范式。丹哈特（2002：124）评价说，后传统主义者一般认为，语言构筑世界而非反映世界，所谓顺理成章的事情都是以语言为基础的，知识总是被其产生的历史条件和特定环境限制的。维特根斯坦（Wittgenstein，1961：40－48）指出，严格地说指称符号并不是交流的基础。其实，语言游戏中的指称符号是一种相互合作的行为，指称符号在他们被说出的时候已经蕴含了某种意义，这些意义依据他们所使用的语境而定。就符号层面而言，所谓现实不过是社会的、历史的、符号结构的产物，在后现代状况下符号能指与符号所指之间的脱节导致了超现实出现（福克斯和米勒，2003：

56)。由于法默尔早年在伦敦大学政治经济学院师从维特根斯坦教授，对其《公共行政的语言》思想产生了直接影响。法默尔认为，在现代主义语言范式中，公共行政被建构为一种科学、一种技术和一种解释；而在后传统主义语言范式中，公共行政强调“想象”、“解构”、“去领地化”和“变样”，以此克服现代公共行政理论的短视和局限，尤其是理性官僚制的固有缺陷（Farmer, 1995: 3）。

对公共行政“合法性”的批判：自 20 世纪 90 年代以来，后现代主义使现代公共行政的合法性受到严峻挑战。后现代主义不仅是一种缘自对工业文明负面效应的反思，也是对西方传统哲学的本质主义、基础主义、逻辑中心主义的批判与解构。后现代主义不仅是现代主义与后现代主义时间上的先后顺序，而且是内容上对现代主义的反叛与矫正。后现代主义强调现代性所忽视的、现代性之后和之外的不确定性、异质性、无序性，并对现代性突出的原则性、整体性、确定性、权威性、同一性、规律性十分怀疑（章伟，2005：30－35）。总之，后现代主义是与现代性条件下的同一性、本质性和封闭性对立的理念。所以，作为现代生存危机在文化层面和哲学层面上的反应，后现代主义强调差异性、多元性、去中心的边缘性、创造性与开放性。

对独白式话语的批判：后现代社会是一个群体性社会，政府官员与公民之间的关系准则是合作与互惠，而不是等级与协调。传统的现代公共行政体系是一个缺乏沟通的系统，因为传统公共行政系统是基于韦伯官僚制结构的，这是一个等级分明、命令至上而下传输的系统，从而极易导致霸权话语的产生。在这种情形下，话语权始终掌握在上级手中，下级不允许有任何异议。所以，这种缺乏自下而上信息沟通的渠道，致使公共政策制定并不能反映大多数人的价值偏好和利益诉求。

二、法默尔后现代公共行政思想

(一) 公行政语言理论的基本内容

在公行政理论后现代性转向背景下，1995 年法默尔代表作《公行政的

语言——官僚制、现代性与后现代性》出版。这是法默尔后现代公共行政思想的第一个里程碑，旨在对现代主义官僚制进行全面解构，标志着解构导向的后现代公共行政理论建立及其后现代公共行政学派的形成。公共行政的语言是一项宏大的现代行政理论解构和后现代主义理论建构。

法默尔（1995：3－80）使用四个行政新概念作为替代性解决方案。“想象”是针对现代官僚制理性主义的第一个概念。想象一直被描述为游戏的思维，它是指在广泛范围内人们所想象到的可能性，而现代性倾向并简化为“能做”的可能性。想象是位于感觉和知识之间的中间状态，能够把个人印象转化为行政思想。“解构”是第二个概念，解构寻求一种来自破解隐语限制的洞察力，在公共行政概念和语言中植入对立物，它是接近理解现象的最普遍方式，不局限于一种分析手段或批评方法。它是一种特殊情况下旨在剔除文本代表观点和鉴别文本的方式。第三个概念是“去领地化”，指对现代性学科理解的否定。后现代性是现代性契合的中心主义的行而上学终结，这是社会建构主义者的重要见解。研究目的并不是对研究本身的理解，而在于研究是理解人类现象的互动本身；第四个概念“变样”是指抵消行政官僚制对效率理解的道德立场，被描述为与他人的道德关系中需要真正的审慎，在法默尔（1995：180－220）词汇中是反行政立场、减少权威和公民服务导向。

首先，法默尔（1998b：10－20）论证了如何解构官僚制效率。其实，官僚制效率是一个社会建构，取决于人们如何解释效率。他认为效率是文化的、现代的、世俗的、韦伯式的、与生产进步密切相联的。由于官僚制效率并不是一个在所有文化中都可以找到的词汇，所以它并不是一个客观事实，而是在特殊背景下的一种理想而已，如欧洲经济合作组织和美国重塑政府运动他们追求效率这个词汇。而效率与非效率之间的界限是模糊不清的，效率不能确保一种正义的结果。效率概念只强调社会特权的控制，后现代主义者认为社会控制并不重要。总之，解构的角色在于质疑那些精心设计的官僚制现象类型之下探究还隐藏着什么。

其次，法默尔（2005：62－65）对真理垄断提出怀疑。他十分赞成开发敏感的“小写真理”类型，即方言式真理或本地的生活方式。他质疑现在的公共行政语言类型，它不能确保“大写真理”是正确的，即便“大写真理”本身是

整体性的和完全的。解构语言类型意味着我们获得的所谓“事实”并不一定正确。因为真理呈现的是没有解构的“事实”，通过解构就会发现所谓真理需要依赖隐含的假设条件（如它的对偶和暗喻）是由所使用的语言产生的（Farmer, 2005: 62 – 64）。

法默尔（1995: 150 – 170）试图在后现代语境中阐释后现代公共行政理论。所谓公共行政理论，从某种意义上就是一种语言。语言不仅是用来表达和交流思想的思维工具，还是观念、方法、直觉、假定和强烈欲望的加工厂，所有这一切建构了我们的世界观，塑造着我们的形态与人格。公共行政理论应该成为解释公共行政问题重要的动力机制。从根本上说，后现代主义是一种作为文化代码的、语言层面的、话语解构与建构的一系列活动，它是一种话语的“解码”和“再编码”过程。这一观点对公共行政性质研究方法尤其是人类文化学田野调查具有理论指导意义。

法默尔（2005: 75 – 82）认为，趋向冲突是一种开启公共行政思维的重要方式。它包括想象、解构、去领地化和反身性语言这些概念，反身性语言映衬了一个主导性视角的局限性。总之，其理论源泉来自维特根斯坦的语言游戏，尤为关注公共行政思想的理论缺陷。他所关注语言及其类型，十分有益于阐释我们的经验世界。

（二）后现代治理理论的基本内容

为了适应当今世界剧烈和深刻的变化，学者们不得不寻求全新的公共行政理论框架以理解和处理现实复杂的问题。在此背景之下，《杀死国王——后传统治理与官僚制》（下文简称《杀死国王》）成为法默尔后现代公共行政理论的第二个里程碑，其主要内容如下：

1. 法默尔提出后现代公共行政三项基本主张及其最终解决方案。针对官僚制失灵，他提出“后传统意识”、“后传统正义”和“后传统实践”主张。他采用“后现代治理”评论形式，提出解决现代公共行政失灵问题的解决方案，最终解决方案就是“杀死国王”即废除官僚制。这使他成为旗帜鲜明地主张彻底废除官僚制的代表性学者。

2. 法默尔认为，现代公共行政学科范围和研究方法十分局限。而对于解决

重大的、宏观的社会问题，只有后现代治理理论才是一种符合时代发展的选择。他将复杂的后现代公共行政理论凝练为三个通俗的概念：即游戏的思维（thinking as play）、寻求的正义（justice as seeking）和艺术的实践（practice as art），分别对应后公共行政理论的认识论、方法论和实践论三个维度，从而建构了由认识到实践的后现代公共行政理论体系。

3. 法默尔认为，公共行政理论作为知识建构活动缺乏应有的解释力。具体表现在：①它没能解决官僚制的常见问题，而通过后现代概念可以纠正官僚制问题。他借助后现代主义思想的语言学转向，认为语言游戏可以增加行政理论的灵活性和解释力。而组织、政策、合法性这些词汇并不是现实的镜像，它们只不过是现代性方言，而后现代性方言主张维持交叉学科的语言游戏。②正是语言形态的排列产生理论上的重大区别。官僚制排列公共行政的语言形态，结果导致各种语言的互相排斥。如果改变语言的假设、直觉、主张、方法、忧虑和混乱，需要重新排列公共行政知识的语言，即重新排列公共行政的思维方式。③后现代方言拒绝了硬性分类的自我利益、科学主义和技术主义。换言之，公共行政不再看重现代性语言规则，不再期望命令的和真实的科学解释，当然也不期望秩序混乱和不真实的解释，后现代主义者需要超越这些分类。在公共行政理论中，所谓“效率”和“客观”的分类只是特殊的时间碎片而已。

4. 关于人性的见解：所谓人性，就是我们如何对待人性的问题。作为人类，人的本性是什么？统治者和被统治者分别具有什么样的人性？官僚人性是什么？现代人性和后现代人性是什么？如果把人性与机制分开，无论“经济人”人性假设还是“行政人”人性假设都没有生命力。后现代思维将人性理解为“独特的、自我的、完整的人”。所谓“一个完整的人”，就是不能被降低为一个时间碎片，或一项工作，或一项职业；也不能降低为一个制度附属物，或一个功能，或一个员工，或一个客户。“一个完整的人”是一个独特的、人性的、个体的、没有被贬低的人。这种后现代人性概念不以统治制度为中心，而是以人类个体的精神动力和生命持续力为中心。

5. 为被边缘化的社会类型辩护。法默尔（1999：313）写道，“后现代主义的一个中心目标”是为了“一些群体的去边缘化，如妇女、少数民族、经济弱势者、政策规定的性别、殖民地人民及其他”辩护。那么，后现代公共行政

能为这些边缘化的大多数人提供什么？其主张就是政府已经边缘化了少数群体和其他人，因为相比其他话语来说，政府给予科学话语太多特权。如果去边缘化，那么现代科学话语首先需要去特权化。为什么后现代主义者相信边缘主义有助于被边缘化的社会类型呢？因为现代政府过于依赖科学事实和真理主张产生政策，并使其合法化。其实，所谓“事实”是社会建构的，它不是既定的，科学话语从来不是中立性的。政府对科学知识偏爱和支持给予科学话语建构社会的特权，而排斥或边缘化了其他人。

6. 反对“霸权主义风格”“理性主义风格”和“现代主义风格”。他列举了一些积弊，如忽视了宏观公共行政和长期公共行政的考虑，而偏向于狭窄的和非弹性的风格。这种风格拒绝解决官僚制“扼杀人类精神”的倾向（Farmer, 1999: 299）。官僚制所满足和实现的只是“提升政府机器效率的微观功能”（Farmer, 1999: 305）。所以，公共行政所反映的“现代主义者和资本主义社会的权利关系及其利益”，却教育工人要“适应建立起来的机器”。

7. 推崇诠释学的公共行政和反对科学的公共行政。法默尔重申，正是在诠释学领域里公共行政理论获得了最大成就，它也是公共行政理论最具潜力的学科领域。因为后传统公共行政强调探究性诠释学的理解，寻求彻底的公共行政理论想象力。他指出，所谓科学的组织理论只是一些平庸的见解，公共行政并没有所谓“科学”法则。把全部公共行政降低为一些自然科学的模型，一定会遭遇到价值观不能科学处理的现实困境，因为任何公共行政理论与实践环节都包含了价值考量。正如西蒙对公共行政理论的质量进行的辛辣讽刺，他说其学术生涯始于公共行政这一潭死水（Simon, 1991: 114）。无论数量上还是质量上来说，法默尔认为公共行政理论最杰出成就一直来源于诠释学阐释的贡献。由于后现代行政偏爱变换的游戏和强调想象的诠释学类型，通过事件公开的游戏，公开的、诗意的、想象的、奔放的游戏，一定会产生一种神奇效果的后现代行政理论建构。

总之，后现代公共行政理论汲取了后现代主义哲学思想的精髓。它是现代主义“没有实现、没有解放潜能”的背景下涌现的一种反映性哲学流派。所以，后现代主义具有不确定性、零乱性、非原则性、无我性、无深度性、琐碎性、不可表现性、反讽性、混杂性、巅峰体验、行动主义、参与性、建构主义、内

在性等一系列特征，这些可以描述为后现代公共行政的基本特征。

（三）复合视角的后现代公共行政理论的基本内容

2010年，法默尔出版了《多视角的公共行政：通过多透镜的理论与实践》一书，这是法默尔后现代公共行政理论的第三个里程碑，除了继续质疑传统公共行政视角之外，他廓清了10个微观后现代公共行政理论视角。

法默尔（2010：39－168）复合学科视角公共行政理论提出：重点强调复杂情景与各视角合成（synthesizing）。复合学科视角包括工商管理视角、经济学视角、政治学视角、批判理论视角、后结构主义视角、心理分析视角、神经科学视角、女权主义视角、伦理学视角及数据分析视角。他主张理论与实践的合成是关键环节，需要根据不同类型的计划、不同类型的管理及社会信仰、动机态度、服务性质、行政范围、行政想象创造力，选择复合视角的公共行政理论。

对复合视角勾画与合成创新：法默尔（2010：171－219）的词汇是“合成”（synthesizing），阐述了公共行政规划合成、公共行政管理合成、公共隐喻合成、公共行政领域合成、想象的创造力合成。他的“合成”词汇，具有综合、结合、合成方法、各部分融为一体、催化反应、神经科学的合成之义。总之，多视角后现代公共行政理论主要解决复合理论视角如何有机地结合实践，破解后现代公共行政理论难以致用的操作性难题。

三、法默尔后现代公共行政理论贡献与局限

（一）法默尔后现代公共行政理论贡献

法默尔认为，后传统意识具有张扬“想象”的建构性特征。阐述“后传统”意识已不能借助于“传统的”官僚制语言，必须重新建构新的语言即后现代公共行政理论。显然，后传统意识与女权主义、后殖民主义、批判性理论、合法性理论和后现代主义密切相关。

在本质上说，如果说现代公共行政失灵，那么后现代意识具体阐明了应该如何解决公共行政失灵的问题；在范围上说，后现代意识贯穿了整个治理的公

共场域，无论公共组织、非营利组织、工商组织等各种组织和制度都适用后现代意识；在方法上说，后现代治理以激进的想象力为动力源泉不断思考、求索并付诸行动。

1. 公行政认知标准——想象的游戏

法默尔（2005：21—31）认为，后现代意识一直与传统意识共存，并作为传统意识的结果出现的。治理和后现代思维是独立的，应该用自己的词汇描述理论，所谓“自己的词汇”就是“游戏的思维”。可以看出，后现代行政基本特征是“想象”的思维，后现代公共行政总体性理论最关键部分是想象的游戏。

后现代意识中“想象的游戏”能够对现代公共行政失灵这一关键问题提供“觉醒”。因为，后传统意识具有完全公开的、想象的基本特点。政府缺乏想象力的原因是由于官僚制对政府决策的种种限制。传统官僚制由于科层制结构及内部利益的自我驱动性，导致了对公共政策应急性和回应性的失灵。可以说，现代官僚制之所以失败是因为缺乏公开性和想象力的缘故。

后现代意识十分关注人性和公平正义的终极价值。想象的游戏具有的特征：一是想象的游戏由完全公开的和新鲜的意识建构。“公开的”和“新鲜的”意识是后现代语言的特色，因为想象的游戏是“一种新鲜的意识，它取代了传统的、官僚思维的颓废态度”；二是想象的游戏是摆脱传统官僚制思维桎梏的最佳路径。现代官僚制下，所谓科学思维只是给我们带来思维的误导，总是对官僚制弊病“修修补补”，其实这是一种实用主义的误导，只有想象的思维才是最佳的思维途径。

关于想象的意识，首先后现代公共行政中“游戏的思维”指向了什么是重大问题的新鲜意识。在很大程度上，想象的意识正是从传统治理思维的压抑和误导中获得创造性能量。所以，后现代公共行政“游戏的思维”是通过寻求治理，强调想象思维这一基本元素。后现代思维与彻底开放的反省和对话关系密切。由于后现代思维是开放的和寻求的，它认为最高层次的游戏是一种始于想象的、诗意的、沉思的游戏思维，它强调需要想象可能性的建构方式。如行政并不像机器，也不能把政府比喻成机器。行政不一定是自上而下的或科层制式的运行，或依靠上级的指导、协调和控制。其次，游戏是一种牛虻自由使命式

的游戏，它赋予广泛地描绘治理问题的特权，需要开辟新的学科领域适应这些治理实践。此外，想象的思维还包括为每个人提供足够空间实现其最大的个人潜力。

关于如何实现想象的游戏。首先，从价值层面上，想象的游戏始于“想象的、诗意的沉思”。“诗意”是法默尔表达其思想的一种重要意象。他不仅认为诗意境界是后传统公共行政的最高境界，人类“不仅需要生理的、社会的、心理的满足”，而且还要寻求“诗意的、崇高的、无以言表的、超越思想制约的”公共行政精神。其次，从技术层面上，需要一种“深远的、想象的、可能的”建构模式，即想象的可能性方式。这种可能性方式是指“制造、创造、维持或说明事物可能状态的建构特色”。在这种建构模式下，公共行政是开放的，不以等级制为控制手段和非符号化的。

现代官僚制造成了严重的思想固化。为了解决“思想制度化”形成的思维方法狭隘及其盲区，行政管理者应该像“牛虻”一样自由的想象。作为“牛虻”式学者应该关注两个基本问题：其一是特别关注治理。法默尔将治理的范围描述为“政治的、经济的、行政权力和权威行使的方式”，认为必须对政府和大型官僚制的僵化弊端进行严格审问，尤其是首先关注治理问题；其二是关注弱势群体问题。他强调后现代公共行政理论的基本价值关怀，强调“公共行政应该旨在服务于‘独特的、自身的、完整的人’的利益，以超越特殊集团的利益。事实上，对每个人的合法权利的充分尊重才是后公共行政理论的基本价值取向。具体的实践方法在于“反行政”即反官僚制。在反行政过程中，最重要的就是驱除官僚制“符号”及其“符号系统”对行政想象的扼杀和对政府回应性的阻碍。总之，后现代意识意味着对现代意识的反思与超越。

2. 后现代公共行政价值标准——后现代正义

一直以来，现代公共伦理学试图建立一个确定性的、可信结论的应用性学科。然而，正统道德的结论始终令人怀疑，孤立地使用某种道德基础是不合适的。法默尔使用“后现代正义”替换了“道德”概念。他认为后传统正义涉及封闭或半封闭等级制向真正扁平化，即真正开放的公民与公民关系转换而产生的意识。这种意识转换不是来自政治领袖自上而下的纵向权力的关系，而是来

自横向自我调节的关系。

(1) 寻求后现代正义的语境——继承“正义”传统。后现代正义的建构不能脱离其历史语境，继承正义遗产面临着巨大的道德困境，充满了复杂性和对立性，“正义”并非是简单的言语所能解释的。这些正义传统与资本主义制度结合之后，对追逐个人利益产生了强大动力，从而抵消了利他主义、博爱与公共利益取向的价值取向。法默尔（2005：85）讨论了罗尔斯、诺齐克、斯玛特的正义原则，提出寻求正义并非简单事情，寻求正义应该限制在合适的道德哲学文献内容之中。

(2) 寻求正义的方式——内在寻求和他在性。法默尔（2005：73）认为，“自我寻求正义是正义思维的关键部分”（即尼采“形成性价值”）。内在寻找正义需要灵性或诗性，灵性是一个人内在的尚未制度化和系统化能量，所以灵性具有精神性和诗性。不仅个人具有灵性，而且公共机构和私人机构也能通向灵性。在灵性构建中，必须注意到“自我与他在之间的互动”，强调对“他在的移情作用”中恻隐之心是移情的关键，这种移情方式包括沉默与倾听，所以后传统公共行政朝向了寻求的正义。但是，传统官僚制存在一种一致的、操作性的、隐含意义的伦理知识主体，所以官僚制行政伦理给人一种虚假的印象，这些印象造成了困扰，需要寻求在本我与他在性之间增加开放性。如果说民主理想与官僚制理想之间存在激烈冲突，那么官僚制是为上级服务还是为社区服务之间会面临冲突的现实困境。

(3) 寻求正义的范围——从其他文明中汲取正义元素。法默尔（2005：122—123）主张，从其他文化传统中寻求正义智慧应该成为一种法则。他比较了孔子“己所不欲勿施于人”与基督教“爱人如己”的伦理法则，认为前者是属于被动的正义，而后者属于主动的正义。他认为“被动正义比主动正义更佳”，西方对于正义理解应汲取东方文明之精华。

总之，对后现代正义内容的寻求需要秉承开放性，从而在解构现代正义意识的同时，建构符合后现代意识的后现代正义。

3. 后现代公共行政实践标准——艺术的实践

现有官僚体系具有明显的机械主义倾向，这种制度致使人类最终陷入非正

义陷阱。解决官僚制弊病应该进行艺术的实践，后传统治理实践应该是一种艺术，因为艺术的本质趋于真正的人性。

艺术的实践包括游戏的思维和寻求的正义，公共行政实践者人人都应具备艺术家素养。艺术的实践应该超越传统的公共行政实践，致力于关注政治、经济、行政体制总体与个体的人性之间的关系。作为艺术家的实践者应该关注如何蕴含关爱和博爱，而不是仅仅强调现代公共行政效率。麦克斯怀特指出，弥漫在组织和制度世界中一个最致命的弱点就是缺乏“领导力”（McSwite, 2009: 310），其中包括领导艺术。治理的艺术应该呼唤人们之间更为开放的理想的关系类型。

博爱激励的治理拒绝把治理只可看作群体制定规则和应用规则。博爱激励的治理转向强调个体的、诗意的、精神的自由。法默尔（2005: 103）认为，全心全意的爱是一种巨大的公共行政力量。把爱所有人作为动机包含了群体规则，强调个体的人及其环境、生活和独特的转向。然而，后传统治理指向了为实现他最大潜能的、独特的、自我的、完整的所有人。关爱和博爱必须超越竞争者象征体制修饰物的衡量，超越效率和超越官僚制。治理的艺术通过引入相反的象征物，才能一步一步地移向爱的动机。

法默尔（2005: 141）还认为，应该重视公共行政领导力艺术，治理应该包括正义的艺术，而不是英雄豪杰式领导力。后现代实践者应该在爱的原则下“更新符号”，解决“民主官僚制和民主公开”的难题，从而加强公民理想或意识形态的忠诚。废除国王（废除官僚制）就是要求改变公民头脑中的固化的符号系统。

（二）法默尔后现代公共行政理论之局限

西方人文传统和特定场域的时空前提：基督教文化、个人主义导向、文化多元主义、民主宪政、自由、民主、博爱、公平、正义、法制精神、反政府文化、资本主义意识形态，这些特定框架和系络限制了后现代公共行政理论在其他国家的适用范围。

废除官僚制理论临界点问题：官僚制理论存废双方争论焦点均在于“效率”与“公平”的质疑。官僚制理论学派认为，现代官僚制“效率”最高，程序面

前最为“公平”，他们质疑后现代公共行政缺少“规则”。现实中，以理性主义、集权化、专业化、职业化、工业化为特征的官僚制理论真该终结吗？终结官僚制的临界点具有哪些特征呢？

易于陷入后现代公共行政唯心主义本体论：逻辑实证主义方法的唯物主义本体论固然存在缺陷，但完全依赖“想象”的唯心主义本体论同样令人怀疑。

理论传承与变异关系的困境：后现代公共行政思想与官僚制彻底决裂，但同时拒绝了现代公共行政的合理成分如“效率”、“公平”和“稳定性”，如何创造性地实现理论范式转换依然是现实难题。

游吟诗人般思维激荡，古典行政哲学思想曲高和寡：如短评采用哈姆莱特式独白，深入刻画了后现代公共行政思想的激荡与内心彷徨。而现代读者对西方古典哲学和古典话剧表达形式比较陌生，加之缺乏必要的注释，普通读者难以理解其中的深邃含义，大大影响了著作的名声远播。

（三）法默尔后现代行政理论之批判性评价

麦克斯怀特（McSwite, 1997: 174 – 181）曾在《公共行政评论》上发表《后现代主义与公共行政身份认同的危机》长文，对法默尔《公共行政的语言》及福克斯和米勒《后现代公共行政——一个话语朝向》进行了高度评价。他认为，这两部著作会很快成为快速崛起的后现代公共行政研究的奠基之作。此后，英国、澳洲等国学者都对其著作进行了专项评论。

作为后现代公共行政学派奠基之作《公共行政的语言》，系统性地解构了官僚制语言（或官僚制理论）。著作针对全球范围内官僚制和现代性理论与实践之积弊，提出后现代公共行政理论如何解决解构官僚制理论的误区，从意识、方法、学科知识、心态上如何建构后现代公共行政理论。

《杀死国王》旨在如何从认识论、方法论和实践论上建构后现代公共行政理论。其核心概念强调“想象的思维”、“寻求的正义”和“艺术的实践”，其中“后传统意识”是解决官僚制和治理的关键环节。法默尔《杀死国王》出版后，后现代公共行政学者坎宁汉姆、麦克斯怀特、凯特劳、斯凯克特、柯兹敏、维特和索恩等进行了一系列讨论和回应性思考。麦克斯怀特（McSwite, 2009: 303）充分肯定了法默尔废除官僚制理论的贡献。他认为，现实中创造现代主义

的所有知识领域和途径被集体需要的，被认为产生“大写真理”即最终真理的真理王位残废了。国王（即官僚制）还坐在王位之上……这正是问题的结症所在：现实的困境在于，只要人们相信做‘正确的事情’或追求一种大写真理，那么他们会想当然地认为存在所谓的“真理”，人们会一步一步地接近这种所谓“真理”。在实现所谓大写“真理”过程中人们可能越陷越深。其实，所谓“真理”就是陷阱。一旦我们承诺给“真理”，“真理”就变成我们心灵的鸦片，就很难废除“真理”了。

维克（Vickers, 2005: 426 – 432）也指出，《杀死国王》是向传统公共行政的一次突袭。此书为后现代公共行政体系奠定了新鲜血液的、洞察性的、替代性的理论基础。柯兹敏、维特和索恩曾将法默尔后公共行政理论描述为，呈现具有想象力的、批判的公共行政，包含了达伦多夫（Dahrendorf, 1968: 7）所指的“社会科学价值”。其理论包含了“宏大范围”类型，把历史意识编入公共行政类别的“道德认同”理论建构之中（Kouzmin et al. , 2009: 356）。可见，法默尔后现代公共行政理论在西方学者中产生了深刻影响。尤其是致力于公共行政理论创新的学者，不仅把法默尔后现代公共行政思想视为理论先驱，而且赞扬法默尔致力追求后现代公共行政理论解决现实困境的针对性、原创性的知识贡献。

《多视角的公共行政——通过多透镜的理论与实践》提供了认识论复合视角的后公共行政理论。其核心概念强调“解读”、“多透镜”、“合成”和“启发”，而复杂情景下理论与实践“合成”是关键的环节，尤其采用神经科学视角的认识与实践合成。

法默尔后现代思想是在耕耘《公共行政理论与实践》知识中，与许多后现代公共行政学者通信交流中，各种新思想不断碰撞的结果。然而，更主要的理论冲动来自他不堪忍受官僚制的现实。他在纽约市警察总局和美国司法部职业生涯中，亲身经历了传统官僚制理论与实践失败的切肤之痛。这位百科全书式理论学者的高贵品格和优雅学识，以及创立后现代公共行政理论的远大志向，不断地吸收各种学科、各种思想并植入其后现代行政的思想试验之中。法默尔致力于未来公共行政理论指向，如人本主义、女性主义、边缘化群体、伦理法

则、个人梦想、多样性、个性化、差别化、全球公民，这些不仅给他提供了理论诉求，也引发他对未来公共行政理论导向的无限想象。

法默尔后现代行政哲学来自西方哲学思想宝库。这不仅得益于法默尔的老师维特根斯坦语言游戏思想的精华，也得益于他博览群书的学术积淀和深邃的哲学思考。他以特立独行的理论勇气痛击官僚制积弊，不仅是首位系统地阐述废除官僚制的学者，明确表达了彻底废除官僚制的鲜明主张，而且提出解决官僚制问题的整体性替代方案，这种探索和质疑精神给人强烈的震撼和启迪。需要指出的是，法默尔思想同样需要解构与批判。因为批判主义正是他一直的主张，所以解读、对话、反思是理解其思想内涵的最好途径。对我国现有公共行政理论进行全面的解构、话语分析、对话与批判，也是保持我国公共行政理论基业常青的有效途径。

后现代性与现代性可能长期并存和动态平衡。无疑现代性发展带来科学技术普及和经济快速增长，并伴随代议制民主和庞大的官僚制政府。然而，后现代主义者看到，现代性并没有解放我们人类，现代性显示了压迫和抑制，已经显示衰竭的特征。尽管现代性追求的大工业生产带来财富日益增长，但是后现代主义目睹了现代性的强权专制、人性压抑、信任危机、幸福缺失、社会危机、环境破坏、生态危机等现代性厄运。所以，两者关系可以类比为阴阳交织或阴阳互补关系，需要维持两者的动态统一或动态平衡。法默尔鲜明主张废除官僚制，还是值得商榷的。如果维持两者的动态平衡，那么各自的边界在哪？需要满足哪些条件？各自发挥什么作用？各自的动力机制是什么？它们是竞合关系，还是零和关系？

后现代公共行政与社会发展阶段密切相关。总的来说，现代性与工业化社会适应，后现代性与信息社会相适应。然而，我国处于几种社会形态交叉共存的社会形态，所以现代性公共行政与后现代公共行政理论将处于一个共生状态，并取决于多样性的行政生态系统。其中，行政生态理论可能是后现代公共行政理论的一个重要补充。后现代公共行政与美国反政府传统、个人主义、个性解放、个人权利、博爱等人文精神相适应的，并为后现代主义提供了广泛的社会基础。而中国奉行集体主义，个人权利和个性解放十分不足，国情、政情、社

情、民情十分迥异，后现代公共行政的社会基础相对薄弱。

后现代公共行政批判主义针对了一些理论焦点。首先，对于启蒙主义和现代性后果的批判，尤其是官僚组织及其理性主义的批判。这种批判有助于公共行政官员公共利益导向，引导他们如何担当更广泛的社会角色。所以，后现代主义者并不主张公务员只听命和服从于上级。其次，后现代主义者批判所谓一般性科学，其反理性主义者立场导致他们走向一种新的范式，即理论要服务于变化的目的，否则宁可不要理论。事实上，现实中很多人借用民主理论之名维护他们的既得利益，而伦理价值标准的决策有助于边缘群体。诚然，后现代批判主义有可能导致实用主义，所以它的解决方案应该是建构性的。

四、法默尔后现代思想对中国公共行政的启示

论文对法默尔里程碑式三部公共行政理论著作进行了初步梳理。总体来说，法默尔后现代思想可以概括为“解构”官僚制语言、“建构”后现代行政语言、“想象的思维”（认识的开放性）认识论、“寻求的正义”（伦理的多边主义）方法论、“艺术的实践”（实践的确实性）实践论，以及复合学科公共行政研究视角。

法默尔思想对我国公共行政理论及其实践具有重要蕴涵和启示，因为我国主导性公共行政理论依然是官僚制理论。在此，许多问题值得思考：我国官僚制理论与实践弊端究竟严重到何种程度？需要不需要废除官僚制理论？废除官僚制对我国的产生何种影响？我国能否接受后现代公共行政理论框架？法默尔“想象的思维”“寻求的正义”和“艺术的实践”理论框架，以及复合学科研究方法对我国实践有没有指导性作用？

我国对法默尔后现代公共行政思想研究也取决于两大现实诉求：一是主导的官僚制理论种种弊端已经广受诟病，二是我国没有形成本土化的、有效的公共行政理论（马骏、刘亚平，2006：73—76）。而法默尔后现代公共行政思想是针对官僚制理论弊端针对性提出的替代性公共行政理论，无疑会对我国重塑公

共行政理论具有有益借鉴作用。总之，法默尔后现代公共行政理论为我国学者探究和建构后现代公共行政理论提供了一个很好的参照。

(一) 新价值崛起和价值多元的启示

当今世界正在呈现分权化、个性化和国际化趋势，全球文化不再强调民族特性，地球村社群在跨组织、跨国家边界联结起来，很多人感到他们处在混沌的边缘。

后现代公共行政思想强调新价值崛起、多样性的生活方式和强调个人自由选择。尤其是后现代价值更强调人的自主性、独特性和多样性。西方社会高度的经济发展已经由物质主义崇拜的价值观，逐渐向强调自我表达和生活质量的后物质主义价值观转变。

后现代主义自称为彻底的人类主义者范式。我国政府也需要人本主义价值理念，维护‘独特的、自身的、完整的人’的尊严，这对“出彩人生”具有启示意义。首先，政府要维护“以人为本”的“全部人的利益”，这是政府存在的最高理想和终极价值追求。然而，无论是西方政府的经验还是我国实践中的官僚制，并不具备实现这一基本价值理念。官僚制的科学性往往将公共性诉求边缘化了。重视“有差别的”根本利益体现了公共服务要具有针对性和回应性。政府不仅是所有公民的政府，而且是每个公民的政府，需要尊重每个公民的利益并为每个公民谋福利。每个个体有权力享有政府提供的均等的公共服务，而不能借用国家或集体之名践踏公民个人的基本权利，对边缘群体需要增加博爱的关怀。

(二) 对我国公共行政艺术性实践的启示

政府行政人员需要具有艺术家素质及领导力潜质。这种公共行政艺术家的潜质，有利于创造性地处理当今复杂性的、利益多元的、动态的社会关系和矛盾。政府官员艺术性公共服务实践，艺术性、娴熟性地处理日常事务中政治的、经济的、行政的、社会的各种复杂关系，需要一种精湛的治理艺术，从而改变那种习惯于发号施令简单的、粗暴的行政方式。

回溯历史和审视现实，不难发现我国现代公共行政缺乏快速的反应能力。尤其是它在接受新鲜的、挑战性知识和情感方面往往反映迟钝，官僚制也缺乏包容动态的、多样的、鲜活实践的适当性。而对于宏观公共行政和长远的公共行政方面，官僚制似乎如此苍白无力，现代公共行政缺乏想象力和亲和力。因此，我们急需后传统公共行政意识，呼唤想象的思维、寻求的正义和艺术的实践。

然而，我国复杂历史与现实不断挑战后现代公共行政思想。譬如，各种“想象”思维之间的冲突如何解决？“公平/正义”价值的伦理学取向，何种范围的伦理学？儒家伦理还是西方伦理？艺术的实践与我国传统的“谋略”“策略”“圆通”“术”是一回事吗？

现实挑战总是严酷的。如某著名企业家直击国民性弊病：人情第一位，公平退居第二位，不守法第三位，诸如此类。那么，后现代公共行政理论如何有效应对中国这一复杂国情呢？

（三）对我国公共行政理论研究指向的启示

后现代公共行政理论认为，现代公共行政理论是一项过时的、错误设计的理论。所以，有必要转向非传统替代性公共行政理论形态的选择，亟待需要被有意义的、宏观的、长远的、非传统的后现代公共行政途径替代：即游戏的思维、寻求的正义、艺术的实践构成的公共行政总体性框架。选择现代公共行政替代性框架就是主张废除官僚制，终结占据主导统治地位的官僚制理论。

作为西方后现代公共行政代表，法默尔后传统行政理论内涵值得我们深思。只有批判性地理解法默尔后现代公共行政理论并作为启发性思想，才能结合我国具体情景或特定公共场域，才能艺术性、创造性地破解我国社会转型时期的困境和难题。

目前，我国公共行政理论中，无论古代的还是当今的公共行政理论开发，都大大落后于社会急剧变革与具体实践。除了积极地借鉴和消化西方有益的行政思想，更重要的任务是转向本土的、民族的、伦理的、文化的、特色的、场域的公共行政理论。

结合法默尔后现代思想，笔者认为对我国公共行政理论研究指向性启示如下：

第一，积极借鉴西方后现代公共行政理论。如解构、批判和吸收西方后现代公共行政各派思想，反思和改进我国现代公共行政理论。我们需要进行中西方学者公共行政理论对话，学术的创造力正是在混沌之中、观点激烈交锋之中产生思想火花，旧的理论范式受到质疑和挑战，新的理论范式便应运而生，实现公共行政理论的跨越。

第二，批判地吸收中国传统文化思想。我国拥有悠久和丰富的历史文化遗产，许多可以作为后现代公共行政理论创新源泉。例如，孔子的“仁政”“以德治国”“己所不欲，勿施于人”思想；孟子的“心性”修养“民贵君轻”“王道仁政”“知行合一”思想；老子的“道可道，无常道”“自然无为”“无为而治”“道法自然”思想，辩证关系思想；庄子的“天人合一”“相对主义”思想；墨子的“兼爱”“非攻”“尚贤”思想；荀子的“性恶论”“天人相分”“隆礼重法”思想；晏子的“和而不同”思想；韩非子的“法术势”结合思想；阴阳家的“阴阳互补”“阴阳平衡”思想。这些古典思想产生于秦汉以来“大一统”封建专制官僚制之前，对于解决当今世界生态危机、环境危机、社会危机、信任危机和官僚制危机提供了替代性选择的后现代公共行政理论。我们唯有剔除糟粕，保留其合理内核，才能创新出适应快速变化、满足多样性需求、未来指向的后现代公共行政理论。这些思想可以与西方公共行政思想相媲美，其中的一个关键问题在于如何批判地吸收其思想精华。传统思想资源为解决我国官僚制弊端和提炼本土化公共行政理论成为可能。期待我国学者通过批判地借鉴后传统公共行政理论，建构我国本土化的公共行政理论，实现我国公共行政“理论自信”之理想。

第三，重塑和开发中国行政哲学。法默尔后现代公共行政理论正是在行政哲学这一领域的理论创新与突破。中国行政哲学不仅限于马克思主义哲学，也不仅限于西方行政哲学，而是需要进行体系、内涵、边界的重塑。其实，我国行政哲学具有很大的开发空间和潜力。中国行政哲学就是我国宏观的公共行政理论，通过观察现实、反映现实、提炼现实的理论与实践，实现我国自然系统、

社会系统、制度系统和人性系统的整合性理论。

第四，本土化公共伦理学行政标准指向。西方公共行政给予公共伦理学很高的地位，也是破除官僚制行政原则的替代性途径。两千年来，尽管儒家文化“以德治国”和“人治”广受诟病，然而不可否认我国拥有多民族的、不同发展阶段的、多样性的、复杂性的、多元价值的、多话语的、地域性的、特色的伦理准则。本土化伦理不仅有利于草根阶层、边缘群体、博弈规则、放权、参与和自下而上决策，而且有利于扬弃儒家“大一统”家长制伦理，不失为后现代公共行政理论开发的一个有效途径。

第五，诠释学行政研究方法指向。现代公共行政理论过于偏重逻辑实证的数理分析研究途径，容易出现对复杂动态现实问题歪曲建构或误解的错误，即使正确的方法也可能解决错误的问题。而后现代公共行政理论偏重质性分析研究途径。例如，现象学、文化人类学、政治社会学、话语分析、扎根理论、叙事探究等方法，旨在从微观上自下而上地探究实践中的复杂现象。实际上，主要的公共行政理论突破来自现象学研究方法，即便是官僚制理论产生也不例外。

第六，复合视角的理论基础指向。公共行政实践领域广阔，学科知识源流众多，只有学科交叉、思想碰撞和批判借鉴，特别是通过每个人的“想象”，后现代公共行政理论适应未来多样的、动态的、复杂的、混沌的、应急的和个性化的现实需要。那种把公共行政理论仅限于管理主义、效率主义的做法，或以一种灵丹妙药式行政理论应对千变万化之实践，只是一厢情愿的过时的想法而已。

综上所述，法默尔把“想象”作为批判的反身性公共行政的基本前提，实践者才能成为“指导生活的艺术家”（2005：14）。尤其他提倡“道德反身性”和“道德承诺”的行政理论，而不要盲目地实践，这对我们具有指导性和针对性。目前，我国迫切需要未来指向的公共行政理论，除了借鉴西方公共行政理论之外，变革时代亟需本土化的中国公共行政理论体系以指导实践。法默尔坚持的独立思维、想象思维、批判性思维、创新性思维的后现代公共行政理论为我们提供了范本，也为我国后现代公共行政理论探索提供了想象空间。

参考文献

- 段忠桥 (2001). 当代国外社会思潮. 北京: 中国人民大学出版社.
- 查尔斯·J·福克斯、休·T·米勒 (2003). 后传统公共行政——话语指向. 楚艳红等译. 北京: 中国人民大学出版社.
- 樊清、孙杨杰 (2011). 后传统公共行政理论的哲学之维. 燕山大学学报 (哲学社会科学版), (3): 16 - 20.
- 罗伯特·丹哈特 (2002). 公共组织理论 (第3版). 北京: 中国人民大学出版社.
- 麦克斯怀特 (2002). 公共行政的合法性——一种话语分析. 北京: 中国人民大学出版社.
- 马骏、刘亚平 (2006). 中国公共行政的反思: 面对问题的勇气. 中山大学学报 (哲学与社会科学版), (3): 73 - 76.
- 尤尔根·哈贝马斯、米夏埃尔·哈勒 (2001). 作为未来的过去——与著名哲学家哈贝马斯的对话. 章国锋译. 杭州: 浙江人民出版社.
- 章伟 (2005). 解构与重构: 后传统公共行政的价值考量. 复旦大学学报 (哲学与社会科学版), (1): 30 - 35.
- Bogason, P. (1999). Public Administration and Postmodern Conditions: Some American Pointers to Research after the Year 2000. *Administrative Theory & Praxis*, 21 (4): 508 - 515.
- Dahrendorf, R. (1968). *Essays on the Theory of Society*. London: Routledge and Kegan Paul, 7.
- Farmer, D. J. (1995). *The Language of Public Administration: Bureaucracy, Modernity, and Postmodernity*. Tuscaloosa: University of Alabama Press, 1 - 250.
- Farmer, D. J. & Farmer, R. L. (1997). Leopards in the Temple: Bureaucracy and the Limits of the in-between. *Administration and Society*, 29 (5): 507 - 528.
- Farmer, D. J. (1998a). Framing a Senator, ASPA, and the Zeus List. *Administrative Theory and Praxis*, 20 (2): 248 - 250.
- Farmer, D. J. (1998b). Social Construction of Concepts: *The Case of Efficiency*. In Papers on the Art of Anti-Administration, Burke, VA: Chatelaine Press, 1 - 25.
- Farmer, D. J. (1999). Public Administration Discourse: A Matter of Style? *Administration and Society*, 31 (3): 299 - 320.
- Farmer, D. J. (2005). *To Kill the King: Post-traditional Governance and Bureaucracy*. Amonk: M. E. Sharpe Inc., 1 - 194.
- Farmer, D. J. (2010). Public Administration in Perspective: Theory and Practice through Multiple

Lenses. Amonk; M. E. Sharpe Inc. 1 - 234.

Gray, J. (1993). *Post-liberalism: Studies in Political thought*. New York: Rout ledge, 25 - 30.

Gillroy, J. M. (1997). Postmodernism, Efficiency and Comprehensive Policy Argument in Public Administration. *American Behavioral Scientist*, 41 (1) : 163 - 190.

Heller, A & Feher, F. (1988). *The Postmodern Political Condition*. New York: Columbia University Press, 35 - 45.

Kouzmin, A. , Witt, M. T. , Thorne, K. (2009). "Killing the King" in Public Administration: from Critical Epistemology to Fractured Ontology and Limited Agency: A review essay. *Public Administration Quarterly*. (3) : 341.

McSwite, O. C. (1997). Postmodernism and Public Administration's Identity Crisis. *Public Administration Review*, 57 (2) : 174 - 181.

McSwite, O. C. (2009). Socrates Redux: A Roundabout Exegesis of Farmer's To Kill the King. *Public Administration Quarterly*, 33 (3) : 303 - 317.

Simon, Herbert A. (1991). *Models of My Life: The Remarkable Autobiography of the Nobel Prize Winning Social Scientist and Father of Artificial Intelligence*, N. Y. Basic Books.

Wittgenstein, L. (1961). *Tractatus Logico-Philosophicus*. Pears, D. F. & McGuinness, B. F. (Trans.), New York: Humanities Press, 56.

Vickers, M. H. (2005). Book Review of To Kill the King: A Wakening of Imagination. *Administrative Theory & Praxis*, 27 (2) : 426 - 432.